LISTA 02_1 EQUAGOES DIFERENCIAIS
Equacdes lineares - Fatores integrantes
Respostas no final
Gabaritos na pagina do professor

Em cada um dos problemas de 1 a 12:
(a) Desenhe um campo de diregdes para a equacdo diferencial dada.
(b) Com base em uma analise do campo de direcdes. descreva o comportamento das solucdes para valores grandes de 7.

(c) Encontre a solucéo geral da equacdo diferencial dada e use-a para determinar o comportamento das solucdes quando 1 — .
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&0 10. n/—y=re’. >0

.’5._ 11. ¥ +y=5sen2t

&' 12 2y +y =3¢

Em cada um dos problemas de 13 a 20. encontre a solucido do problema de valor inicial dado.
13. y'—y=2* 0)=1
14. y+2y=tc® H1)=0
15. g/+2p=~£-1+1, _\'(1): % t>0
16. ' +(2/t)y=(cos t) 2 w@)= 0.~ t>0
17. y'—2y=€* 0)=2
18. p'+2y=sent, y#2)=1, >0
19. £y'+4fy=¢e'. y(-1)=0, <0

200 p'+(@+1ly=t. yIn2)=1, >0

Em cada um dos problemas de 21 a 23:

(a) Desenhe um campo de direcbes para a equacao diferencial dada. Como parece que as solucdes
se comportam quando t assume valores grandes? O comportamento depende da escolha do valor
inicial a? Seja ao 0 valor de a no qual ocorre a transicdo de um tipo de comportamento para outro.
Estime o valor de ao.

(b) Resolva o problema de valor inicial e encontre precisamente o valor critico ao.

(c) Descreva o comportamento da solucdo correspondente ao valor inicial ao.
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Em cada um dos problemas de 24 a 26:

(a) Desenhe um campo de dire¢des para a equagio diferencial dada. Como parece que as
solugdes se comportam quando ¢ — 0? O comportamento depende da escolha do valor inicial
a? Seja a, o valor de a no qual ocorre a transi¢io de um tipo de comportamento para outro.
Estime o valor de a,,.

(b) Resolva o problema de valor inicial ¢ encontre precisamente o valor critico a;,.

(¢) Descreva o comportamento da solugdo correspondente ao valor inicial ag,.

&8 @+ ly=2e", Wl)=a >0
‘2 25. n'+2y=(sent)t, W-nm2)=a, <0
&0 26. (senrpy'+(cosny=¢, Ml)=a. O0<r<x
&'.. 27. Considere o problema de valor inicial
Y + 3y =2cost, y(0) =-1.

Encontre as coordenadas do primeiro ponto de maximo local da solugido para 7> 0.

‘2, 28. Considere o problema de valor inicial
Wy T 1 —
y+3zy=1-5t,  y(0)=yo.

Encontre o valor de y, para o qual a solugio toca, mas nio cruza o eixo dos 1.

@'. 29. Considere o problema de valor inicial
y+iy=3+2cos2t,  y(0)=0.

(a) Encontre a solu¢do desse problema de valor inicial e descreva seu
comportamento para valores grandes de 7.

(b) Determine o valor de 7 para o qual a solugdo intersecta pela primeira vez a reta y
=12.

30.  Encontre o valor de y, para o qual a solugdo do problema de valor inicial
y-yv=1+3senr, wW0)=y,

permanece finita quando 1 — =,



31. Considere o problema de valor inicial
3
y —35y=3t+2¢, v(0) = yp.

Encontre o valor de y, que separa as solugdes que crescem positivamente quando /
— o das que crescem em modulo, mas permanecem negativas. Como a solugdo que
corresponde a esse valor critico de y, se comporta quando 7 — %?

32. Mostre que todas as solugdes de 2y’ + 1y = 2 [veja a Eq. (41) do texto] tendem a um
limite quando r — =, e encontre esse limite.
Sugestdo: Considere a solugdo geral, Eq. (47), e use a regra de L'Hoépital no primeiro
termo.
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Mostre que, se a ¢ /4 sdo constantes positivas € se b ¢ um numero real arbitrario,
entdo toda solucdo da equacdo

¥ +ay=be

tem a propriedade de que y — 0 quando 7 — =.
Sugestdo: Considere os casos a = A e a # 4 separadamente.
Em cada um dos problemas de 34 a 37, construa uma equagdo diferencial linear de primeira

ordem cujas solugdes tém o comportamento descrito quando 1 —+ =, Depois resolva sua
equagio e confirme que todas as solugdes tém, de fato, a propriedade especificada.

34, Todas as solugdes tém limite 3 quando 1 — =,
35.  Todas as solugdes siio assintoticas a reta y = 3 — 7 quando 7 — =,
3

37.  Todas as solugdes se aproximam da curva y = 4 — I* quando 1 —» .
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Todas as solugdes sdo assintoticas a reta v = 2r — 5 quando 7 — =,
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RESPOSTAS

(©)y=ce™ + (/3) - (1/9) + e~ y é assintdtico a #/3 — 1/9 quando 1 — =

(c)y=ce" +re”/3:y — x quando 1 — =

(©)yv=ce’+1+Fe2:y— | quando 1 — =

(c) ¥ = (c/t) + (3 cos 21)/41 + (3 sen 21)/2: v € assintotico a (3 sen 2r)/2 quando 1 — =
(¢) v =ce” - 3¢: vy — = ou —= quando 1 — =

(€)y=(c—tcost+sent)r:y— 0quando’— =

(c)y=re™ +ce™;y— 0quandor — »

(¢) v = (arctan 7 + ¢)/(1 + F)*:y — 0 quando 7 — =

(c) ¥y =ce™ + 31— 6: y é assintético a 31 — 6 quando 1 — =

(c)yv=—te"+ct;y— = .0, ou—= quando 1 — =

. () y=ce™ +sen 2r—2 cos 2r; y € assintotico a sen 27 — 2 cos 27 quando 7 — =

. (€)y=ce™* +3r — 121+ 24; y é assintotico a 3 — 127 + 24 quando 1 — =

y=3&+2(1-1)e”
y=(F-1)e2
y=03r-4f +6r+1y 12F

y=(sen 1)/
y=(r+2)"
y=r(x/4)—1 —tcost+sent]

v=—l1+ne't', t#0

y=(=1+2eYt, t#0

®y=—2cost + 3 sent+(a+ e’ a=-3
(¢) voscila paraa = a,

(b)y=-3&"+(a+3)*: a,=-3

(¢) vy — -wparaa=a,

(b)v=[2+a(37+4)e" -2¢™*)/(3n +4):a=-2/(3x+4)

(¢) y—Oparaa=a,

(b)y=te’ +(ea— 1)/t a,= lle

(c) v — O quando t — 0 paraa = a,

. (b)y=—(cos 1)/ + Taldr; a, = 4/

1
2
(b)y=(—e+asenl)sent:a,=(e—1)/senl

(¢) v— = quando s — O paraa = a,

(¢) y— 1 paraa=a,

(r.y)=(1.364312, 0.820082)



28. y,=-1.642876

29. (b),V =12 + % cos 21 + % sen2t - %e’”“:_\'oscilaemlomode 12 quando 1 — =
(c) r=10.065778

30. y,=-572

31. y,=-16/3: y — — quando t — = para y, =163



